Эссе.
Мои размышления о профессии учителя-логопеда.
«Цель воспитания – научить наших детей обходиться без нас».
Эрнест Легуве

Научить ребенка самостоятельности всегда непросто! Научить ребенка с особыми возможностями здоровья обходиться без нас, взрослых - это еще больший вызов. Очень важно правильно понять, как можно точнее, тоньше механизм проблемы малыша. Как часто в своей профессиональной деятельности мы сталкиваемся с тем, что при таких общих диагнозах и схожих симптомах к нам приходят абсолютно разные дети. Очень важно и, зачастую, долго и сложно удается найти подход, чтобы увлечь ребенка за собой. Только так удастся достичь результата, пройдя непростой коррекционный путь. А результат будет, обязательно! У каждого малыша он свой: кто-то с гордостью будет декламировать стихи со сцены, а кто-то научиться дружить, играть и, возможно, даже, говорить…

На этом непростом пути коррекционного взаимодействия меняется и проживает различные состояния не только ведомый, но и ведущий (специалист). Ловишь себя на мысли, что каждый новый ученик-есть для тебя учитель! Каждый новый случай в моей практике - это вызов, проверка на человечность. Как сложно бывает, порой, не очерстветь и не возомнить себя Богом, а остаться человеком, который способен чувствовать, радоваться и научить этому своего подопечного. Нет в нашем деле мелочей, важно все!
Профессия учителя-логопеда мне дает возможность научиться понимать людей и принимать. Так, получив знания, ты начинаешь понимать почему люди так по- разному звучат. Помогая преодолеть сложности своим воспитанникам, ты становишься более терпелив, сознателен, мудр и добр.
Погрузившись в профессию, ты более ответственно осознаешь ценность человеческого здоровья. Начинаешь мыслить с позиции, что каждое твое действие должно быть направленно на то, что, если ты не в силах помочь ребенку, то, уж точно, не должен навредить.
Продолжая свой профессиональный путь, ты обнаруживаешь, что работаешь не только с ребенком, но и с его семьей. На каком-то этапе взаимодействия с семьей, подмечаешь для себя как родители стремятся переложить, подарить свою родительскую ответственность на твои плечи. И здесь важно не потерять себя, не поддаться на родительское давление. Проживаешь целый спектр эмоций и в какой-то момент ловишь себя на мысли, что нужно выстоять: не озлобиться и не закрыться.
	Каждый новый ребенок в твоей логопедической практике - это твой шанс стать немножечко профессиональнее и лучше себя прежнего.
Каждый малыш, пришедший к тебе - это его шанс влиться в социум, научиться самостоятельности, заявив о себе миру, заговорив, зазвучав в пространстве…
